

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 10.

СУББОТА, МАРТА 8-го ДНЯ 1852 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержание: О выпускѣ воспитанниковъ кончившихъ курсъ ученія въ Горыгорѣцкой учебной фермѣ.— Приготовленіе медовыхъ напитковъ.— Китайская медицина.— Объ изданіи Журнала Сельского Хозяйства въ 1852 году.— Объ изданіи въ 1852 г. Хозяйст. Журнала Императорскаго Вольн. Экон. Общества на Нѣмец. языке.— Газета Гавказъ въ 1852 году.

О ВЫПУСКѢ ВОСПИТАНИКОВЪ КОНЧИВШИХЪ КУРСЪ УЧЕНІЯ ВЪ ГОРЫГОРѢЦКОЙ УЧЕБНОЙ ФЕРМѢ.

Согласно положенію объ учрежденіи учебныхъ фермъ, обучаются въ этихъ заведеніяхъ Государственные поселяне и крѣпостные люди по разнымъ хозяйственнымъ отраслямъ и сельскимъ ремесламъ, кроме того приготавляютъ въ нихъ садовниковъ, огородниковъ и коноваловъ. Всѣ воспитанники, по окончаніи курса ученія, отправляются обратно на родину для распространенія улучшенныхъ способовъ хозяйства и сельскихъ ремесль.

На этомъ основаніи произведенъ былъ, въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1851 года, третій выпускъ 32 человѣкъ воспитанниковъ изъ Горыгорѣцкой Учебной фермы, коихъ всего выпущено со времени открытия фермы, т. е. съ 1845 г. 110 чел.

Окончательное теоретическое и практическое испытаніе, для нынѣ выпущенныхъ воспитанниковъ, было произведено съ 7 по 15 число Декабря мѣсяца, въ присутствіи Директора Го-

рыгорѣцкаго Земледѣльческаго Института и Членовъ Совѣта.

На основаніи сего испытанія, и смотря по старанію и поведенію каждого изъ воспитанниковъ во время пребыванія въ заведеніи, выпущены: 31 человѣкъ съ Аттестатами вполнѣ удовлетворительными, одинъ лишь вовсе неудостоился Аттестата.

30 числа Декабря, по отслуженіи въ домовой Церкви Института обѣдни, приглашены были, въ столовую залу фермы, Директоръ и всѣ Чины Института, помощникъ Мстиславскаго Окружнаго Начальника, сопѣдственныя сельскіе старшины и иѣкоторые почетные поселяне. Въ присутствіи ихъ совершено было молебствіе и произнесено Управляющимъ фермою краткая рѣчь, а потомъ объявленъ воспитанникамъ порядокъ ихъ выпуска и разданы имъ опредѣленныя, согласно инструкціи по управлению учебными фермами, слѣдующія награды:

- 1) Аттестаты, коими удостоены 1-го разряда 8, 2-го разряда 8 и 3-го разряда 15 человѣкъ.

2) Пouxительныя простонародныя книги числомъ 22.

3) Денежныя награды, всего на сумму 248 руб. 40 к. сереб.

4) Земледѣльческія машины и орудія числомъ 37, на сумму 118 р. 70 к. сереб.

5) 17 комплектовъ ремесленныхъ снарядовъ, на сумму 142 р. 20 к. сер.

6) 9 наборовъ коновалыхъ инструментовъ, на сумму 228 руб. сереб.

7) 22 четверти 3 четверика разныхъ полевыхъ сѣянъ, на сумму 92 р. 30 коп.

8) 22 фунта огородныхъ сѣянъ, на сумму 22 рубля.

9) 10 штукъ мелкаго домашняго скота, на сумму 12 руб.

И 10) 13 похвальныхъ листовъ.

Послѣ раздачи нагрѣдь одинъ изъ выпущенныхъ воспитанниковъ благодариль, отъ имени прочихъ своихъ товарищей, за воспитаніе, которымъ они были осчастливлены; въ заключеніе же всѣ воспитанники спѣли народный Гимнъ: „Боже Царя Храни.“

День выпуска кончился праздничнымъ обѣдомъ для всѣхъ воспитанниковъ, въ коемъ приняли участіе также сельскіе старшины и почетные поселяне.

Изъ числа выпущенныхъ воспитанниковъ 23 человѣка Государственныхъ поселянъ, для полученія соотвѣтственнаго назначенія, отправлены въ мѣстныя Палаты Государственныхъ Имуществъ, а именно: въ Псковскую 1, Витебскую 8, Смоленскую 2, Могилевскую 5, Минскую 4, Виленскую 2, Гродненскую 1.

Остальныя 9 человѣкъ приготовлены въ коновалы, размѣщены въ эти должности въ слѣдующемъ порядкѣ: при Горыгорѣцкомъ Земледѣльческомъ Институтѣ и фермѣ два, при Харьковской и Екатеринославской фермѣ по одному и при Палатахъ Государственныхъ Имуществъ: Псковской, Новгородской, Могилев-

ской, Калужской и Екатеринославской также по одному человѣку. (Сообщено.)

ПРИГОТОВЛЕНИЕ МЕДОВЫХЪ НАПИТКОВЪ.

Во нашемъ краѣ въ большой славѣ напитокъ, *вишнякъ*. Сообщаемъ здѣсь подробнѣстіи, чисто практическія о его приготовленіи. Въ бочку, вмѣщающую 36 гарнцевъ всыпается 32 гарнца совершенно зрѣлыхъ вишень; — въ то же время берется 10 гарнцевъ меда, отдѣленнаго отъ воска, называемаго подсѣдомъ или патокой, прибавляется 4 гарнца воды, кипятится на вольномъ огнѣ и сбирается тщательно всплывающая на верхъ пѣна ситкомъ. Когда перестанетъ появляться на поверхности пѣна, снимается съ огня приготовленная медовая выварка, охлаждается до 14 или 15° R. и вливается въ бочку, наполненную вишнями, въ выше показанномъ количествѣ, бочка должна быть на 3½—4 дюйма неполна. Наполненная такимъ образомъ бочка ставится въ пивномъ подвалѣ, не слишкомъ холодномъ, иѣсколько въ косвенномъ положеніи, чтобы дрожжи во время броженія, всплывающіе на верхъ, могли вытекать; перевороченный шпунтъ кладется на отверстіе бочки неплотно, чтобы всплывающіе дрожжи могли свободно вытекать. Во время, продолжающейся ферментациіи, сперва черезъ 8 дней, а потомъ черезъ 14, шпунтъ забивается крѣпко, переворачивается бочка и жидкость сильно взболtyвается качанемъ; опять отбивается шпунтъ и бочка снова ставится въ прежнемъ положеніи. По истеченіи трехъ или пяти мѣсяцевъ (что зависитъ отъ мясистоти и сочности ягодъ), когда ягоды совершенно обратятся въ однообразную массу, она процѣживается сквозь плотный холщевой мѣшокъ, очищается и освѣтляется тѣмъ же самымъ способомъ, какъ обыкновенно очищаются вина, при приготовленіи которыхъ употребля-

ются дрожжи и разливается въ бутылки. Вышеописаннымъ способомъ приготавляются напитки изъмалины, ежевики (ragzczek), и дерена. Напитокъ изъ крыжевника дѣлается по вышеописанному способу, съ тою однако же разницей, что ягоды крыжевника въ зрѣломъ состояніи мнутся какъ обыкновенно виноградные ягоды. Къ черверти крыжевника будетъ достаточно 9 гарнцевъ чистаго меда—подсѣда, смѣшанного съ 5 гарнцами воды, а прокипятивши, очистивши отъ пѣны, охладивши, смѣшивается съ измѣтыми ягодами крыжевника; далѣе поступается какъ при приготовленіи вишняка. Послѣ 6 недѣль напитокъ готовъ къ освѣтленію и разливанію въ бутылки. Нужно замѣтить, что напитокъ изъ дерена не годится для употребленія въ первомъ году, а долженъ, покрайней мѣрѣ, простоять годъ въ бутылкахъ, во за то онъ пріятно вознаграждаетъ терпѣніе.

(Pamięt. Gospodarski.)

КИТАЙСКАЯ МЕДИЦИНА.

Вся медицина, у Китайцевъ, основана на ихъ космогоніи, въ которой принимаются за основаніе всей поднебесной пять стихій—вода, дерево, огонь, металъ и земля—получившая свое бытіе отъ дѣйствія иша—начала холода и бездѣйствія, и яни—начала жара и дѣятельности. Послѣдними двумя силами, по ихъ мнѣнію, управляется и донынъ весь земной міръ, въ которомъ если и случаются какіенибудь безпорядки или отступленія отъ обыкновенного хода вещей, то это зависитъ отъ враждебнаго взаимодѣйствія этихъ силъ: иши и яни. Тѣ же и другія подобныя понятія о законахъ міра приложены и къ бытію человѣка. Тутъ также играютъ главную роль пять стихій, но только эти стихіи имѣютъ другую форму: вмѣсто воды человѣку даны—почки и мочевой пузырь; вмѣсто дерева—печень и желчный пузырь; вмѣсто огня—сердце и толстая кишкі;

вмѣсто металла—легкія и тонкія кишкі; вмѣсто земли—селезенка и желудокъ. Дѣятельность ихъ въ нормальномъ и болѣзненномъ состояніи, совершается по опредѣленнымъ законамъ иша и яни. Вотъ каково основаніе Китайской медицины: можно ли, послѣ этого, имѣть какую нибудь охоту къ изученію подобныхъ нелѣпостей! Конечно, все это любопытно; но пользы ни малѣйшей. Впрочемъ, надобно правду сказать, что при такомъ нелѣпомъ основаніи, есть въ Китайской медицинѣ и такія понятія, или, пожалуй идеи, которыхъ у насъ еще не слишкомъ давно сдѣлялись извѣстны; но только это понятія достались Китайцамъ не по теоріи логической, даже и не въ сѣдѣствіе опытовъ или наблюдений, а просто на угадъ.

(И. М. В. А.)

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА ВЪ 1852 ГОДУ.

Въ 1852 году Журналъ издаваемый отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Московскаго Общества Сельского Хозяйства издается по тому же плану, какъ и въ 1851 году, состоять изъ 4 отдѣлений и прибавленія.

I Отдѣление будетъ заключать въ себѣ статьи, относящіеся непосредственно до сельского хозяйства, какъ то: по земледѣлію, скотоводству и благоустройству имѣнъ и т. д. Въ этомъ же Отдѣлениѣ буду碌ь сообщаемы протоколы засѣданій Общества и всѣ отчеты о дѣйствіяхъ его.

II Отдѣление предназначено для особыхъ вѣтвей С. Хоз. какъ то: овцеводства, шелководства, пчеловодства, свеклосахъ промышленности, лѣсоводства, воздѣльванія растеній торговыхъ и другихъ предметовъ, требующихъ специального изученія.

Въ III Отдѣлениѣ будетъ передаваться обозрѣніе русской журналистики съ указаниемъ на полезныя статьи и изобрѣтенія, а также посыпаемы разборы замѣчательныхъ сочиненій по сельскому хозяйству.

Въ IV Отдѣлениѣ войдетъ обозрѣніе трудовъ, издаваемыхъ иностранными Обществами С. Х. и практическія извѣстія о полезныхъ въ хозяйствѣ предметахъ, получаемыя Обществомъ, или занимаемыя изъ достояній иностранныхъ журналовъ и переписки съ Членами.

Въ видѣ Прибавленій будутъ печатаемы Записки по различнымъ предметамъ, составленныя для преподаванія въ Земл. Школѣ, и Листокъ съ Хутора, объ опытахъ и наблюденіяхъ, на пемъ производимыхъ.

Годичное изданіе Журнала будетъ состоять изъ 12 книжекъ, каждая отъ 8 до 10 печати, листовъ, выходящихъ 1 числа каждого мѣсяца. Цена за годовое изданіе въ Москвѣ и съ пересыпкой во всѣ города 3 р. сереб. Подписка принимается въ газетной экспедиціи Московскаго Чертанта.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1852 ГОДУ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ЖУРНАЛА ИМПЕРАТОРСКАГО ВОЛНЯНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА НА Нѣмецкомъ языке.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Вольное Экономическое Общество въ С. Петербургѣ, преслѣдуя одну изъ главныхъ цѣлей своихъ — распространение полезныхъ сочинений, касающихся Сельского Хозяйства и его отраслей, въ продолженіи 8 лѣтъ издастъ на нѣмецкомъ языке журналъ подъ заглавиемъ: *Mittheilungen der Kaiserlichen freien Oekonomischen Gesellschaft zu St. Petersburg*, т. е., „Записки ИМПЕРАТОРСКАГО Вольного Экономического Общества въ С. Петербургѣ.“ Журналъ этотъ имѣлъ желанный успѣхъ не только въ Россіи, но и за границей пользуется онъ большімъ авторитетомъ. Но чтобы придать этому изданію, которое до сихъ поръ стоило въ годъ, за 3 тетради, 2 руб. серебр., большой объемъ и увеличить кругъ его читателей, Общество положило издавать его чаще и уменьшить вдвое подписную цѣну; такимъ образомъ въ 1852 году, „Записки“ будутъ состоять изъ шести книжекъ по одному рублю сер. за годовое изданіе. Каждая книжка содержитъ отъ 5 до 6 мечтательныхъ листовъ съ необходимыми рисунками и чертежами. — Программа „Записокъ“ остается та же; въ нее входятъ всѣ части сельского хозяйства (землемѣдѣліе, скотоводство и т. д.), домовое хозяйство, лѣсостроительство, садоводство, сельско-хозяйственная технологія (винокуреніе, сахарное производство и т. д.), медицина для сельскихъ жителей и сельско-хозяйственныхъ животныхъ, и сельско-хозяйственная статистика. Въ первомъ или главномъ отдѣленіи „Записокъ“ помѣщаются будутъ преимущественно такія статьи объ упомянутыхъ выше предметахъ, которыхъ на нѣмецкомъ языке опубликованы еще не были; во второе отдѣленіе, подъ заглавиемъ „Слѣдъ“, войдутъ мелкія статьи о тѣхъ же предметахъ; въ этомъ же отдѣленіи сообщаемы будутъ всѣ новыя открытия и усовершенствованія касательно различныхъ предметовъ программы, которыхъ появятся за границей; такимъ образомъ читатель въ состояніи будетъ слѣдить за современнымъ усовершенствованіемъ сельского хозяйства и смежныхъ съ нимъ отраслей промышленности. Направленіе журнала остается по прежнему чисто практическое; онъ будетъ подведенъ преимущественно для практическихъ сельскихъ хозяевъ. — Всякій, переславшій деньги за годовое изданіе 1 р. сер. по почтѣ прямо въ Редакцію, получаетъ тетради „Записокъ“, по мѣрѣ выхода ихъ, безъ особенной платы за пересылку. Деньги въ Редакцію посыпаются по слѣдующему адресу: въ редакцію нѣмецкаго жур-

нала ИМПЕРАТОРСКАГО Вольного Экономического Общества въ С. Петербургѣ.

ГАЗЕТА КАВКАЗЪ ВЪ 1852 ГОДУ.

Въ прошедшія шесть лѣтъ редакція „Кавказа“, по измѣнѣнія программы газеты, помѣщала только статьи относящіяся къ здѣшнему краю. Какъ ни тѣсны рамы этой программы, но по многимъ уважительнымъ причинамъ, мы останемся въ настоящемъ году, вѣрны первоначальному принятому плану, съ тою только разницей, что чаще станемъ помѣщать статьи о странахъ сопредѣльныхъ съ Закарпатьемъ — Иерсии и Анатоліи — изученіе которыхъ сопряжено съ изученіемъ нашего Края. Сосѣдство съ Персіею обязываетъ насъ сообщать о событияхъ въ ней, самыя сиѣждѣ для Россіи извѣстія. Для этого мы постоянно станемъ переводить и давать извлечения изъ газеты, издаваемой въ Тегеранѣ на персидскомъ языке; подъ редакціею Г. Берджеса.

Желая сдѣлать сколько возможно разнообразіе свою газету, редакція „Кавказа“ пріобрѣла корреспондентовъ во всѣхъ здѣшнихъ городахъ, крѣстяхъ, и штабъ-квартирахъ полковъ — и будетъ извѣщать о произшествіяхъ въ нихъ, произшествіяхъ разузнется достойныхъ вниманія нашихъ читателей.

Любителей легкаго чтенія мы извѣщаємъ, что ни одинъ И. „Кавказа“ не появится безъ фельетона. Кроме различныхъ, статей этнографическаго содержанія обѣ обычаѣ, преданія, повѣрыя здѣшнихъ туземцевъ, путешествій, воспоминаній, и проч. по фельетону будетъ писаться о различныхъ произшествіяхъ въ Тифлісѣ и театрѣ, постройкѣ новыхъ замѣтительныхъ зданій и о другихъ предметахъ. Есть многіе между нашими подписчиками, которые интересуются только фельетономъ — и ихъ любопытству мы постараемся дать пишу.

Цѣна годового изданія „Кавказа“ въ Тифлісѣ 8 р. ср. съ доставкою на домъ; для иногородныхъ — 8 р. 50 к. съ пересылкою.

Подписываться можно: въ редакціи газеты „Кавказа“, и въ Тифлісской Губернской Почтовой Конторѣ, въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. Исакова, Г. Крашеникова и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Г. Готье. Въ Одессѣ: въ книжномъ магазинѣ Г. Тотти.

Подписавшіеся на Газету получаютъ всѣ вышедшия въ этомъ году И. И. Ред. и Изд. И. Савинцкій.

Выльно, въ Губернскій Типографіи. — Печ. позвод. 8 Марта 1852 г. Цензоръ Кол. Соб. и Кав. А. Мухинъ.